1.1 V 7 - Viskositat von Alkanen

| Dieser Versuch zeigt den Schiilern und Schiilerinnen eine weitere Eigenschaft der Alkane auf, :
1 |
| ihre Viskositdt. Auch hier ist es wichtig, dass Vorwissen beziiglich der homologen Reihe der |
: I
1 |

Alkane sowie iiber die intermolekularen Wechselwirkungen vorhanden sind.

P:210-273-301+330+331-
-H . -204-215-226-
n-Heptan H: 225-304-315-336-410 3024352-4034235
P:210-273-301+330+331-
n-Octan H: 225-304-315-336-410 3024352
n-Decan H: 226-304 P:210-260-262-301+310-331
Paraffinol H: - P: -
SH®HOODOD
Materialien: Becherglaser, Tropfpipetten, Pileusball, Stoppuhr
Chemikalien: n-Heptan, n-Octan, n-Decan, Paraffinol
Durchfiihrung: In eine Tropfpipette werden 10 mL n-Pentan gezogen. AnschliefRend wird
der Peleusball entfernt und die Zeit bis zum vollstindigen Auslaufen der
Pipette in ein Becherglas wird mit der Stoppuhr gemessen und notiert.
Anschlieflend verfihrt man mit den vier anderen fliissigen Alkanen
genauso. Gegebenenfalls kann die komplette Messung wiederholt werden,
wenn genligend Zeit vorhanden ist.
Beobachtung:
Stoff n-Heptan | n-Octan | n-Decan | Paraffinol
Zeit 8,8s 9,0s 9,1s 9,3s
Deutung: Je langer die Kette des Alkans ist, desto langer ist die Auslaufzeit. Die
Viskositat von Alkanen nimmt also mit der Kettenlange zu. Dies lasst sich
mit den grofier werdenden Van-der-Waals-Kraften begriinden.
Literatur: W. Asselborn, M. Jackel, Dr. K. T. Risch, Chemie heute SI Gesamtband,

Schroedel, 2012, S. 271.



Wie die vorangegangen Versuche lasst sich dieser Versuch zum Thema Alkane und deren
Eigenschaften einsetzen. Es handelt sich um einen einfachen und schnellen Versuch, der leicht
von Schiilern und Schiilerinnen durchgefiithrt werden kann; allerdings ist zu beachten, dass
einige der fliissigen Alkane einer Tatigkeitsbeschrankung fiir Schiiler und Schiilerinnen
einschliefdlich der 9. Klasse unterliegen. Dies ist vor Versuchsdurchfiithrung zu priifen und es

sind gegebenenfalls andere fliissige Alkane zu verwenden.



